

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 38P/224/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123208689
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dušana Kuchariková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123208689.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci starostlivosti súdu o mal. A. B. C. D., nar. XX.XX.XXXX a mal. A. B. E. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, F., v konaní zastúpení opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, dieťa rodičov: matka neb. G. H., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX a otec C. I. A. B., nar. XX.XX.XXXX - t. č. na neznámom mieste, o návrhu G. H., nar. XX.XX.XXXX a D. H., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom D. XX, F., o návrhu starých rodičov, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. dočasne zveruje mal. A. B. C. D., nar. XX.XX.XXXX a mal. A. B. E. C., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti starých rodičov G. H., nar. XX.XX.XXXX a D. H., nar. XX.XX.XXXX, ktorí sú oprávnení a povinní ich zastupovať v bežných veciach a spravovať ich majetok,

II. toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného tunajším súdom pod sp. zn. 38P/225/2023,

III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Podaním doručeným Okresnému súdu Prešov dňa 18.09.2023 dali starí rodičia maloletých detí návrh na nariadenie neodkladného opatrenia a to zverenie do starostlivosti starých rodičov.

2. Svoj návrh odôvodnili tým, že sú starými rodičmi maloletých detí A. B. C. D. a A. B. E. C.. Matka maloletých detí, ich dcéra G. H. dňa XX.XX.XXXX zomrela. Otec maloletých detí, C. I. A. B., nar. XX.XX.XXXX sa s deťmi nekontaktuje, nevedia kde sa v súčasnosti nachádza, myslia si, že sa vrátil do Nigérie. Maloleté deti sú v starostlivosti starých rodičov od júla 2023, odkedy bola ich dcéra hospitalizovaná v nemocnici. Maloleté deti matku v nemocnici pravidelne navštevovali. Spolu bývajú na ulici D. XX J. F., v 4-izbovom byte. Deti majú vlastnú izbu. Obe deti nastúpili od septembra 2023 na Základnú školu na Sibírskej ulici v Prešove. Chinedu D. nastúpil do 4. ročníka, E. C. nastúpil do 1. ročníka. Starý otec D. H. je zamestnaný na pracovnú zmluvu pre zamestnávateľa Slovenská pošta a.s.. Zároveň je poberateľom starobného dôchodku a výsluhového dôchodku. Stará matka v súčasnosti nepracuje. Maloleté deti ich majú radi, chcú bývať v ich domácnosti.

3. Zo správy opatrovníka Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) zo dňa 22.09.2023 vyplýva, že aktuálny pobyt otca maloletých detí toho času nie je známy. Starí rodičia s maloletými deťmi obývajú veľký 4 izbový byt na ulici D. XX J. F.. Maloletý D. sa narodil na C., kde toho času rodina bývala. Neskôr sa rodina presťahovala na Slovensko, kde sa narodil mal. E.. Matka s deťmi sa zdržiavala v K. v rodinnom dome. Deti tam navštevovali základnú školu. Po tom, čo matka detí ochorela sa presťahovali do Prešova k starým rodičom z matkinej strany. Byt je v osobnom vlastníctve starých rodičov. Deti majú zatiaľ spoločnú detskú izbu, ktorá bola vybavená posteľami, skriňami, stolom so stoličkou, veľkým množstvom hračiek pre maloleté deti. Ide o udržiavaný, moderne vybavený, byt

s hygienou na veľmi dobrej úrovni. Počas sociálneho preverenia sa v domácnosti nachádzala stará matka maloletých detí, ktorá nám oznámila, že otec maloletých detí o deti nejaví záujem, nekontaktuje ich, nemajú informáciu, kde sa v súčasnosti nachádza. Myslia si, že sa vrátil do L.. Stará matka uviedla, že maloleté deti navštevujú Základnú školu na Sibírskej ulici v Prešove. E. C. navštevuje 1. ročník, chodí aj do družiny. D. C. navštevuje 4. ročník. Pediatrom maloletých je MUDr. Nelli Kishko. S maloletým D. sú objednaní na vyšetrenie na neurológii v Košiciach z dôvodu ADHD diagnózy. Majú naplánované aj vyšetrenie na pedopsychiatrii. Stará matka uviedla, že chcú spolu s manželom maloletým deťom zabezpečiť starostlivosť, deti sú u nich šťastné. Otec sa o nich nezaujíma, nekontaktuje sa s nimi. Opatrovník súhlasí so zverením maloletých detí do starostlivosti starých rodičov.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu strán a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 367 ods. 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

16. Podľa § 367 ods. 6 CMP ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia nebol podaný návrh na začatie konania vo veci samej a súd zistí, že existujú dôvody pre ďalšie zotrvanie maloletého v náhradnej starostlivosti, začne konanie vo veci samej aj bez návrhu.

17. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

18. Podľa § 367 ods. 8 CMP o návrhu na zrušenie neodkladného opatrenia rozhodne súd do desiatich dní od jeho doručenia.

19. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd zisťovať všetky okolnosti, ktoré sú potrebné pre vykonanie meritórneho rozhodnutia. Pri zisťovaní skutočností potrebných pre nariadenie neodkladného opatrenia nemusí byť dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Ak by pred vydaním neodkladného opatrenia bolo potrebné preukázanie nároku v procese dokazovania, nebol by potom rozdiel medzi neodkladným opatrením a konečným rozhodnutím. Inštitút neodkladných opatrení v porovnaní s doterajšou úpravou opustil charakter predbežnosti poskytnutej ochrany a po nariadení neodkladného opatrenia nemusí vždy nasledovať konanie vo veci samej. To však nevylučuje ani to že ochrana bude poskytnutá len na obmedzený čas a pred začatím konania vo veci samej. Jeho nariadenie je však možné v ktoromkoľvek štádiu konania. Súd môže nariadiť aj také neodkladné opatrenie, ktorého obsah je totožný s výrokom vo veci samej.

20. Na základe predložených dôkazov dospel súd k jednoznačnému záveru, že nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodné. Súd sa v tomto konaní stotožnil s právnym a skutkovým odôvodnením záverov opatrovníka a preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia a mal. A. B. C. D. a A. B. E. C. dočasne zveril do starostlivosti starých rodičov G. H., nar. XX.XX.XXXX a D. H., nar. XX.XX.XXXX, z dôvodu, že otec maloletých detí je na neznámom mieste, o deti sa neujíma a matka maloletých detí zomrela. Starí rodičia spĺňajú všetky predpoklady na to, aby maloletým deťom zabezpečili sústavnú a dôslednú starostlivosť o ich výchovu, zdravie, výživu, všestranný vývoj a majú vytvorené vhodné rodinné prostredie pre prijatie do rodiny. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti je v najlepšom záujme maloletých detí ich dočasné zverenie do starostlivosti starých rodičov.

21. Toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej, o zverenie do náhradnej starostlivosti, sp. zn. 38P/225/2023.

22. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov, písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie vo výroku I. je vykonateľné vyhotovením.